

Kaj je treba vedeti o afriški prašičji kugi?

S pričetkom turistične sezone se je povečala nevarnost, da bo iz Italije v naše kraje prenešana afriška prašičja kuga, bolezen, katere povzročitelj je trdoživ in proti kateri pravzaprav ni zdravila. Ta bolezen se je v Italiji prvič pojavila v marcu tega leta in sicer v bližini rimskega letališča. Kakor so ugotovili, je bila tja prenešana z letalom in sicer v pomijah ali ostankih hrane, ki so jih bližnji kmetovalci kupili za krmiljenje prašičev. Medtem se je ta bolezen razširila že na 13 italijanskih provinc vse do Latisane ob cesti Trst—Benetke. Do konca aprila so morali zaradi tega v Italiji pobiti in sežgati nad 60.000 prašičev, koliko pa so jih sežgali še potem, ni znano.

Sicer so medtem vse okoliške države zaprle italijansko mejo za uvoz živine, prašičev ter mesa in mesnih izdelkov vsake vrste iz Italije vključno mesnih izdelkov za popolno hrano. S tem je sicer nevarnost prenosa te bolezni v naše kraje omejena, vendar še zdaleka ne preprečena. Gre za to, da se je tudi drugače obvarujemo. Zato pa jo je treba poznati.

Afriško prašičjo kugo poznamo v Evropi od leta 1958, ko je izbruhnila na Portugalskem. Od tam je prišla leta 1960 v Španijo, leta 1964 v Francijo, letos pozimi se je prvič pojavila v Italiji. Pri njej gre za bolezen, katere povzročitelj je doma v Afriki in sicer v območju ekvatorja in južno od njega. Tamkajšnjim prašičem ne povzroča nič hudega, za prašiče evropskega porekla pa je silno nevaren. To so ugotovili leta 1921 v Keniji, kjer je zaradi bolezni poginilo 98 odstotkov prašičev, ki so izvirali od evropskih pasem. Prašiči, ki so jo preboleli in ostali pri življenju, so postali nosilci njenih kali.

Na podoben način kot v Keniji se je pojavila tudi po drugih afriških državah ter na Portugalskem in v Španiji, kjer je niso mogli zatreti, čeprav so okoli njenih žarišč poklali vse prašiče.

ZNAKI IN NEVARNOST POJAVA BOLEZNI

Največje zlo te bolezni je, da jo prepozno zapazimo. Ko je povzročitelj prašiče napadel, jim ni več rešitve. Čež 10 do 20 dni zbolijo in po nadaljnjih 2 do 3 dneh skoraj vsi poginejo. Tisti, ki so ostali pri življenju, prenašajo bolezen naprej. Toda nevarnost prenosa bolezni ni le v prevažanju takih prašičev in trgovanju z njimi. Za prenos bolezni je ravno tako nevarno meso. Treba je namreč vedeti, da se povzročitelj v krvi bolnega prašiča ohrani vsaj 18 tednov, v iztrebkah bolnih živali najmanj 11 dni, v poginulih prašičih

Sloveniji iz varnostnih razlogov prepovedale vse obiske tujih ljudi na farmah in sicer tako na prašičerejskih kot na govedorejskih. Tiste oblasti se bavijo tudi z možnostjo, da bi iz najbolj ogroženih obmejnih področij odstranili vse prašiče.

KAKO SE PROTI AFRISKI PRAŠIČJI KUGI BORIMO DRUGODI?

Doslej je edino Francozom uspelo afriško prašičjo kugo docela zatreti. Ko so leta 1964 bolezen odkrili na dveh meslih ob španski meji, so v celotnem obmejnem pasu postavili prašičerejo in trgovanje s prašiči in njihovim mesom pod najstrožjo kontrolo. Ob vsakem izbruhu so poklali in zažgali vse prašiče v okolici, kmetom pa so plačali primeru odškodnino. Tako so tiste čase ob španski meji poklali in zažgali več stotisoč prašičev.

V Italiji v začetku proti bolezni niso nastopili s tako rigoroznimi ukrepi. Zaostriitev veterinarsko policijskih ukrepov je bila uvedena šele, ko je za boleznijo poginilo več desetisoč prašičev. Sedaj na okuženih gospodarstvih pobijejo in zažgejo vse prašiče. V okolici Cremona je na grmadah v enem dnevu zgorelo 1400 prašičev. Prepovedana je vsaka prodaja in prevažanje prašičev, kajti prav v prevažanju prašičev v dobi med okužbo in izbruhom bolezni je bil glavni vzrok nagle raširitve bolezni na več tisoč kvadratnih kilometrov, od Neapla do bližine Trsta.

Toda ti policijski ukrepi v Italiji le malo pomagajo. Življenje gre kljub vsem prepovedim svojo pot. Povsod se ob nesrečah in katastrofah pojavijo ljudje, ki iz stiske kujejo denar. Takih tudi v Italiji ne manjka. Kmalu po uveljavljanju zgornjih določil so se po okuženih področjih pojavili mešetarji in mesarji in pričeli pod ceno pokupovati prašiče in jih spravljati v svoje klavnice, od tam pa spet pod ceno prodajati meso in mesne izdelke. Spričo tega nevarnost nadaljnega širjenja bolezni v Italiji in njenega prenosa v sosedne dežele še nikakor ni preprečena, marveč je postala le še bolj akutna. Pri tem si je treba biti tudi še na jasnem, da tudi najstrožje preiskave poštnikov za mesom in mesnimi izdelki na meji, prenosa bolezni v naše kraje ne morejo preprečiti.

Za boljšo ureditev kmetijskega prostora

Poleg razkasanosti kmetijskih zemljišč sta v dobi mehaniziranega kmetovanja prenatrpanost naselij s kmetijskimi poslopji in njihova oddaljenost od kmetijskih zemljišč ena največjih ovir za racionalno kmetovanje in za njegovo poenostavitev. Prva povzročila negotovanja v soseščini, druga pa velike zamude v času.

Toda to nista edina vzroka, da je parlament skupno z zakonom o poenostavitvi potopka zložitve kmetijskih zemljišč (glej SV št. 17 od 28. 4. 1967 — op. ur.) sklenil tudi zakon, ki omogoča boljšo ureditev kmetijskega prostora. Zakon — imenuje se »Landwirtschaftliches Siedlungs-Grundsatzgesetz (BGBl. Nr. 79 v. 15. 2. 1967)« — upošteva tudi dejstvo, da bo kmet ostal le, kdor kmet ostati hoče. Zakonodajalec je zaradi tega določil tudi možnosti olajšanja prenosa lastninskih pravic na zemljiščih in kmetijah, ki jih je lastnik opustil in ki jih prodaja.

Zakon, o katerem je tukaj govora, ima namen, da v surbo zboljšanja agrarne strukture olajša uvedbo postopka kmetijske naselitve in da po tej poti pripomore k ustvaritvi in ohranitvi kmetij, katerih donosi sami ali skupno z donosi iz stranskih poklicev nudijo kmetičnim družinam ustrezne življenjske pogoje (§ 1).

S postopkom kmetijske naselitve je mogoče ustanoviti nove kmetijske obrate in preložiti stanovanjska in gospodarska poslopja na ugodnejše mesto. Poleg tega je s tem postopkom mogoče spremeniti obrate, ki so izgubili svojo samostojnost, v obrate s samostojnim gospodarstvom. Nadalje postopek omogoča prenos lastništva od oseb, ki so nehale kmetovati ali pa je za nje kmetovanje le še stranska pridobitev, na osebe, ki so za kmetovanje sposobne. Istotako zakon omogoča olajšano spremembo najemništva v lastništvo, oboje vendar le v primerih, kjer ne gre za prenos lastništva med zakonci ali od zakoncev na otroke ter med brati in sestrami. Postopek omogoča tudi olajšano povečanje kmetij z zemljišči in poslopji drugih kmetij ter odpravo ideelno in materialno deljenega lastništva (§ 2).

Iz tega kratkega orisa sta obseg in dalekosežnost zakona dovolj razvidna. Deželni zbor bo moral k temu zakonu skleniti še ustrezen izvedbeni zakon, vendar že osnovni zakon jasno določa, da je za vsako navedeno obliko zboljšanja ureditve kmetijskega prostora mogoče uvesti postopek le na predlog oseb, ki se potegujejo za eno izmed ureditev, in vseh, ki so pripravljene staviti v ta namen svoja zemljišča in poslopja na razpolago. Predlog lahko stavi tudi agrarne in naselitvene skupnosti (§ 3 in 5). Naselitvene skupnosti lahko ustanovi oblast z odlokom, če je za izvedbo postopka potrebna združitve ljudi in njihovih gospodarskih zmogljivosti. Oblast te skupnosti tudi lahko razpusti (§ 6).

Oblast ima nalogo, da daje prizadetim in interesentom nasvete in da izda potrebni odlok, če so se prizadeti za eno izmed predvidenih ureditev sporazumeli (§ 4). Oblast ima tudi nalogo, da v primeru potrebe določi prepoved prodaje in obremenitve posestev, ki so nastala z eno izmed predvidenih ureditev. Ta potreba nastane, če je doseženi uspeh postopka v nevarnosti (§ 7). Končno oblast zemljejnizižno sodišče, finančni urad, okrajno glavarstvo in zemljemerni urad lahko obvesti o izvedbi postopka, pri čemer je treba upoštevati tozadevna določila zakona o zložitvi zemljišč (§ 8).

Celokupno gledano lahko rečemo, da zakon bistveno olajšuje in poenostavlja postopke, ki so povezani s težnjo po boljši ureditvi kmetijskega prostora. Dobri del dela, izdatkov in finančnih bremen je z zakonom prevzela država na svoje rame.

Kmetijske investicije naraščajo

Kmetijstvo v naši državi investicije čedalje bolj bremenijo. V letih 1961—1965 so izdatki za nakup traktorjev, kmetijskih vozil in strojev narasli za 37,7 odstotka, izdatki za gradnjo stanovanjskih in gospodarskih poslopij in za melioracije pa so narasli za 73,5 odstotka.

Leta 1961 so kmetijske strojne investicije znašale 2860 milijonov šilingov, gradbene investicije pa 2156 milijonov šilingov. Do leta 1965 so

strojne investicije narasle na 3938 milijonov šilingov, gradbene pa na 3740 milijonov šilingov. Pri tem je značilno še to, da letni izdatki v te namene zadnja leta čedalje bolj naraščajo. Medtem ko so med letom 1961 in 1962 ti skupni izdatki narasli le za 892 milijonov šilingov, so med letom 1964 in 1965 narasli za 932 milijonov šilingov. Vsi ti izdatki so najtesneje povezani s prepotrebno preusmeritvijo in poenostavitvijo kmetovanja.

Opazil sem, da ji hrbet postaja usločen. Krožniki so rahlo rožljali in pomislil sem: „Preveč se žene. Utruja se.“ Obrnil sem glavo in se znova zagledal v topola na dvorišču. In Elsie se je oglasila: „Zakaj ne vstopiš raje v vojsko?“ „Esesovci ne stopajo v vojsko.“ „Pa boš imel pri SS lahko še kakšno drugo službo?“ „Ne vem. Tega mi Reichsführer ni bil omenil.“ Nastala je tišina in čez čas sem rekel: „Če hočeš v armadi napredovati, se moraš veliko učiti.“

„Kaj pa pri SS?“ „Pri SS je poglobljen duh. In praksa.“ Napol sem se obrnil k nji in rekel: „Meine besondere Stärke ist die Praxis.“ Elsie je vzela cunjo in pričela brisati posodo. Zmeraj je vzela v roke najprej krožnike, ki jih je lepo zaporedoma spravljal v kredenco.

„Zakaj te ne mika prevzeti službe v KL?“ je vprašala. Slišal sem, kako je za svojim hrbtom hodila od pomivalnika do kredence in nazaj. Sezula si je bila cokle, njeni koraki so mehko drsli po podu. In ne da bi se obrnil, sem rekel:

„To je posel za biriče.“ In nato sem rekel: „Razen tega pa tam tudi ni konj.“ „Oh, ti tvoji konjil!“ je vzkliknila Elsie. Zažvenketal je krožnik, ki ga je položila na skladovnico drugih krožnikov v kredenci, njeni koraki so mehko drsli po podu, nenadoma pa so se zaustavili. „Stanovanje zagotovljeno?“ „Zagotovljeno. In kurjava. Tudi hrana. Vsaj zame. In nagrade. Lahko boš ostajala doma.“ „Tako torej!“ je rekla Elsie.

Obrnil sem se. Stala je pri kredenci in mi kazala hrbet. „Zdi se mi, da se precej utruijaš, Elsie.“ Vsa se je obrnila proti meni in se vzravnala. „Zelo dobro se počutim.“ Spet sem se zagledal ven. Gornji del okenskega okvira mi je na pol zakrival desni topol in opazil sem, da bo treba ograjo preplekati. Elsie je nadaljevala: „Ali ujetnike v KL mučijo?“ Suho sem odvrnil: „Kje pa! V nacionalsocialistični državi kaj takšnega ne bi bilo mogoče.“

„KL so predvsem vzgojne ustanove.“ Na vrh desnega topola se je z vso svojo težo spustila sraka. Odsunil sem okno, da bi bolje videl. Na šipi je ostala sled moje roke in postal sem nejevoljen. Zdaj sem rekel:

„Tudi moj oče bi bil rad postal oficir. A niso ga sprejeli. Nekaj je bil bolan na bronhijih.“ In v hipu sem se zagledal pri dvanajstih letih: umival sem visoka okna v salonu in kdaj pa kdaj sem skrivoma pogledal proti portretom oficirjev. Razvrščeni so bili po stopnjah, ki so naraščale od leve proti desni. Strica Franza ni bilo med njimi. Tudi stric Franz bi bil rad postal oficir, a je bil premalo izobražen.

„Rudolf,“ se je oglasila Elsie. In slišal sem, kako so se vrata kredence zaprla. „Zmeraj si sanjal o tem, da bi postal oficir, nicht wahr.“ In z nestrpnostjo v glasu sem odgovoril: „Že, ampak ne takole. Ne v taborišču!“ „Prav, potem pa odklonil!“ Cunjo je obesila na naslonjalo mojega stola. Na pol sem se obrnil k nji. Gledala me je, in ker nisem nič rekel, je ponovila:

„Pa odkloni.“ Vstal sem. „Reichsführer pravi, da bom v KL še najbolj koristil stranki.“

Elsie je odprla mizni predal in pričela urejati vilice. Postavljala jih je po strani, da jih je lahko zložila v strnjeno, ležečo skladovnico. Nekaj časa sem njeno početje molče gledal, potem pa sem z naslonjala svojega stola vzela cunjo ter zbrisal sledove rok na okenski šipi.

Pretekli so še štirje dnevi in četrtega dne popoldan, po kosilu, sem reichsführerju pisal, da sprejem njegov predlog. Preden sem pismo zapečatil v ovojnico, sem ga dal prebrati Elsie. Počasi ga je prebrala, ga vložila nazaj v ovojnico in ovojnico položila na mizo.

Malo pozneje me je spomnila, da moram kobilo odpeljati v Marienthal h kovaču.

Čas je v Dachau potekal hitro in mirno. Taborišče je bilo organizirano zglodno, povsod je vladala stroga disciplina, in z globokim občutkom zadovoljstva in miru sem se spominjal železnih pravil kasarniškega življenja. Dne 13. septembra 1936, komaj dve leti po prihodu v KL, sem bil na svoje veliko veselje imenovan za untersturmführerja. Od tega dne dalje sem hitro napredoval. Oktobra 1938 sem bil imenovan za obersturmführerja, v januarju 1939 pa za hauptsturmführerja.

Zdaj sem tako jaz, kakor vsa moja družina lahko z zaupanjem gledali v prihodnost. Leta 1937 mi je Elsie dala sina, ki sem ga v spomin na svojega strica imenoval za Franza. Tako sem imel vsega skupaj štiri otroke: Karl, najstarejši, je bil star sedem let, Katarina je imela pet let, Herta pa štiri. Ko sem postal oficir, sem namesto pol vile, v kateri nam je bilo že zelo tesno, dobil celo vilo, ki je bila veliko bolj udobna in postavljena na lepšem kraju.

(Se nadaljuje)

